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МІЖНАРОДНО-ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

МОРСЬКОЇ БЕЗПЕКИ 

Мудрецька Ганна Володимирівна 

кандидат юридичних наук, 
доцент кафедри кримінального процесу, 

Одеський державний університет внутрішніх справ 
м. Одеса, Україна 

Ефективність сучасних міжнародних зобов’язань та стандартів щодо 
забезпечення морської безпеки базується на використанні правових засобів 
для реалізації загальновизнаних міжнародних норм та стандартів. Україна 
корегує власне законодавство відповідно до міжнародних стандартів і 
вимог. 

Першим етапом формування міжнародно-правових засад забезпечення 
морської безпеки стала Перша (Женевська) конференція ООН з морського 
права 1958 року – перший загальносвітовий форум, присвячений 
визначенню та закріпленню принципів використання морських просторів. 
Ст. 10 Конвенції про відкрите море [1], прийнята на Конференції 1958 року 
– встановлює, що кожна держава зобов’язана приймати необхідних заходів
для забезпечення безпеки на морі суден, що плавають під її прапором,
зокрема, в тому, що стосується користування сигналами, підтримання
зв’язку і попередження зіткнення, конструкції та оснащення суден.
Подальший розвиток зазначені положення отримали в Конвенції ООН з
морського права 1982 року [2] (далі – UNCLOS’82), згідно зі ст. 94 якої,
кожна держава щодо суден, які плавають під її прапором, повинна приймати
заходів для забезпечення безпеки на морі, зокрема, в тому, що стосується: а)
конструкції, устаткування й придатності судів до плавання; б)
комплектування, умов праці та навчання екіпажів суден з урахуванням
відповідних міжнародних актів; в) користування сигналами, підтримання
зв’язку і попередження зіткнення.
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У червні 1996 р. на 66 сесії Комітету з безпеки на морі Міжнародної 
морської організації (International Maritime Organization, далі – ІМО) було 
прийнято резолюцію MSC.48 (66) та затверджено Міжнародний кодекс з 
рятувальних засобів [3], підготовлений на базі положень Частини С глави 
III «Рятувальні засоби та пристрої» Конвенції SOLAS Підкомітетом ІМО з 
рятувальних засобів, пошуку та рятування. Цей Кодекс набув чинності 1 
липня 1998 р. 

Морська безпека значною мірою забезпечується також застосуванням 
Міжнародних правил попередження зіткнення суден у морі 1972 р., які 
прийняті в Лондоні 20 жовтня 1972 р. і набули чинності 15 липня 1977 р. [4]. 
Вони поширюються на всі судна у відкритому морі та з’єднаних з ним 
водах, за якими можуть плавати морські судна. 

Для забезпечення зв’язку між екіпажами суден, а також з береговою 
владою застосовується Міжнародний звід сигналів, який прийнятий 
Асамблеєю ІМО 27 вересня 1965 року і введений в дію з 1 квітня 1969 року 
рішенням 17-ї сесії Комітету з безпеки на морі. [5]. Значну увагу питанням 
безпеки на морі приділяє і Міжнародна конвенція електрозв’язку (Найробі, 
1982 г.) [6], що набула чинності 1 січня 1984 р. Міжнародні служби 
електрозв’язку повинні надавати абсолютний пріоритет всім 
повідомленням, що стосуються безпеки людського життя на морі.  

З розвитком космічної техніки, розпочалося її застосування на 
морському транспорті для забезпечення надійного радіозв’язку, пошуку і 
визначення координат суден під час лиха. У 1973 році ІМО було прийнято 
резолюцію А.283 (VIII), в якій практично була переглянута технічна 
політика організації щодо розробки системи зв’язку під час лиха на морі на 
основі супутникового зв’язку і автоматизованих систем оповіщення про 
лихо та передачі інформації, пов’язаних з безпекою мореплавства [7]. 

Відповідно до Конвенції, INMARSAT мета її створення полягала у 
забезпеченні роботи космічного сегменту, необхідного для поліпшення 
морського зв’язку, зокрема зв’язку з охорони людського життя на морі [8]. 
У 1998 р. Організації INMARSAT було присвоєно нову назву – Міжнародна 
організація рухомого супутникового зв’язку – IMSO (International Mobile 
Satellite Organization). У тому ж 1998 році Асамблея INMARSAT прийняла 
поправки до Конвенції та Експлуатаційної угоди з метою перетворення 
організації на приватизовану корпоративну структуру при збереженні 
міжурядового нагляду за виконанням деяких зобов’язань щодо громадських 
служб зв’язку. 

У світлі прийняття ІМО Резолюції Асамблеї А.888 (21) від 25 листопада 
1999 р. – Критерії для морських служб рухомого супутникового зв’язку, що 
беруть участь в ГМЗЛБ [9], Серед основних напрямків мирного 
використання космічної техніки та міжнародного співробітництва особливе 
місце займає програма створення космічної системи виявлення морських 
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суден та літаків, що зазнають лиха. КОСПАС-САРСАТ – це міжнародна 
супутникова система, призначена для пошуку і рятування. Вона складається 
з супутників на геостаціонарній і полярній орбітах, радіобуїв – передавачів 
сигналів тривоги і мережі наземних приймальних станцій, включаючи 
міжнародні координаційно-обчислювальні центри, які забезпечують 
рятувальні служби в різних точках планети інформацією про координати 
лиха на морі, суші або у повітрі [10]. 

Слід зазначити, що положення досліджених міжнародних угод 
встановлюють досить жорсткі вимоги у сфері морської безпеки. 

1994 р. для України стало знаковим набрання чинності Конвенції 
Організації Об’єднаних Націй (далі – ООН) із морського права, ухваленої ще 
1982 р. Приєднання України до цієї Конвенції має декілька характерних рис 
та цілей. По-перше, це бажання переглянути і узгодити із загальними 
принципами «Конституції океанів» всі міжнародні нормативні акти, ухвалені 
під егідою міжнародної організації в попередній період її роботи. Зокрема, 
спочатку 1995 р., а потім 2010 р. переглянуто Міжнародну конвенцію про 
підготовку і дипломування моряків та несення вахти 1978 р. (STCW 197B). 
2005 р. ухвалені нова редакція Конвенції про боротьбу з незаконними актами, 
спрямованими проти безпеки морського судноплавства (SUA), і Протокол 
про боротьбу з незаконними актами, спрямованими проти безпеки 
стаціонарних платформ, розташованих на континентальному шельфі, 1988 р. 
(SUA Protocol). Внесено суттєві зміни до конвенцій MARPOL 1973/78,SOLAS 
1974 р. тощо. По-друге, діяльність міжнародної організації спрямовується на 
ліквідацію прогалин у міжнародно-правовій регламентації суспільних 
відносин у певних видах діяльності людини у Світовому океані та ухвалення 
нових конвенцій. Це насамперед Міжнародна конвенція про стандарти 
підготовки, сертифікації персоналу риболовних суден та несення вахти 1995 
р. (STCW-F), Міжнародна конвенція про відповідальність і компенсацію 
збитків у зв’язку з перевезенням морем шкідливих і небезпечних речовин 
1996 р. (HNS Convention), Конвенція про відповідальність за забруднення 
бункерним паливом 2001 р. (BUNKERS Convention), Конвенція про 
видалення уламків суден 2007 р. (NAIROBI WR Convention), Міжнародна 
конвенція 2009 р. про безпечне й екологічно чисте перероблення суден 
(HONG KONG SRC) тощо [11]. 

Правовий статус конвенцій ІМО та Конвенції ООН із морського права 
звертає особливу увагу на широке застосування конвенцій ІМО як 
характеристики терміна про загальне визнання, відображеного в Конвенції 
ООН. Дослідження Секретаріату ІМО пропонує вважати участь держав у 
Конвенції ООН із морського права своєрідним спонукальним мотивом для 
їхнього приєднання до конвенцій ІМО, що містять відповідні правила і 
стандарти, на які посилається Конвенція ООН із морського права 1982 р. [12]. 
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Сьогодні відчувається потреба в кодифікації законодавства у сфері 
гарантування морської безпеки. Розпорошеність норм та стандартів, 
суперечливість законодавства різних рівнів і неузгодженість із 
положеннями міжнародного права дозволяють порушникам морської 
безпеки залишатися безкарними. Така ситуація зумовлює нарощування 
збройного забезпечення та підтримку агресії низки країн, що апелюють до 
захисту власних інтересів і безпеки, а по суті зловживають своїми правами 
та ведуть агресивну політику щодо інших учасників судноплавства 
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